



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 240 (16051)

СУББОТА, 12 ОКТЯБРЯ 1974 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ПОД ЗНАМЕНОМ БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ЦК КОМПАРТИИ МОЛДАВИИ И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА МОЛДАВСКОЙ ССР

Радостный, светлый праздник пришел на землю Молдавии. В единой семье равноправных братских народов Страны Советов трудящиеся республики отмечают славный юбилей — 50-летие образования Молдавской Советской Социалистической Республики и создания Коммунистической партии Молдавии. За полвека республика прошла огромный исторический путь, равный столетиям. Из бывшей отсталой окраины царской России она превратилась в край современной индустрии и высоко развитого сельского хозяйства.

Замечательных успехов в социальной, экономической, духовной жизни молдавской народ, ставший хозяйном своей судьбы, добился благодаря мудрой национальной политике КПСС, животворной дружбе и взаимопомощи всех народов социалистической Отчизны.

И сегодня первые слова славной благодарности трудящиеся Молдавии обращают к

Центральному Комитету партии, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым, которые проводят последовательную и дальновидную политику, направленную на обеспечение мира на земле, прокладывают неустанный путь к дальнейшему расцвету нашей многонациональной Родины, о благе и счастье трудящихся.

В праздничном убранстве здания дворца «Октомврие» (Октябрь) на флажках — государственные флаги СССР, флаги всех братских союзных республик. 11 октября здесь состоялось совместное торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Молдавии и Верховного Совета Молдавской ССР, посвященное 50-летию образования республики и созданию Компартии Молдавии.

В зале — члены ЦК Компартии Молдавии, депутаты Верховного Совета республи-

ки, руководители партийных и советских организаций, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии. Здесь же — многочисленные гости из всех союзных республик: Москва и Ленинград.

Бурными, долго не смолкающими аплодисментами, стоя, встретили участники торжественного заседания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. В президиуме — товарищи В. В. Щербицкий, П. М. Машеров, Ш. Р. Рашидов, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, первый секретарь ЦК Компартии Молдавии П. И. Бодюль, Председатель Президиума Верховного Совета республики К. Ф. Ильяшенко, Председатель Совета Министров Молдавской ССР П. А. Паскарь, руководители делегаций союзных республик, первые секретари ЦК Компартий: Грузия — О. А. Шварцнаде, Азербайджан — Г. А. Алиев, Литва — П. П. Гришкавичус,

Латвия — А. Э. Восс, Киргизия — Т. У. Усубалиев, Таджикистана — Д. Р. Расулов, Армения — А. Е. Кочинян, Туркменистана — М. Г. Гапуров, Эстония — И. Г. Кюбин, Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР С. В. Ниязбеков, министр гражданской авиации В. П. Бугаев, заведующий общим отделом ЦК КПСС К. У. Черненко, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, председатель исполкома Моссовета В. Ф. Прохоров, заместитель министра обороны СССР генерал армии В. Ф. Тогулобо, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Голиков, члены Бюро ЦК КП Молдавии, заместители Председателя Совета Министров Молдавской ССР, члены Президиума Верховного Совета республики, знатные производственники, представители общественности.

Здесь же — кандидат в члены Политбюро ЦК Болгарской коммунистической пар-

тии, первый секретарь Пловдивского окружного БКП Дрзка Вълчева, руководители генеральных консульств ряда социалистических стран, асфальтованные в Киеве.

Торжественное заседание открыл первый секретарь ЦК Компартии Молдавии П. И. Бодюль.

В эти праздничные дни, сказал он, коммунисты, все трудящиеся Молдавии с первыми словами торжественной благодарности и славной любви обращаются к родной Коммунистической партии, ее Центральному Комитету, в делах которых продолжают жить ленинские гений, ленинская верность интересам рабочего класса, всего трудового народа.

Особую торжественность и значимость нашему празднику придает участие в нем выдающегося марксиста-ленинца, стойкого борца за коммунизм, за мир и социальный прогресс на земле товарища Леонида Ильича Брежнева. Трудящиеся республи-

ки с большим волнением ждали, Леонид Ильич, Вашего приезда в Молдавию. В своем счастье они видят Ваш огромный вклад в трудный послевоенный период. Вы раскрыли и указали нашему народу возможности и перспективы социально-экономических преобразований на молдавской земле и с присущими Вам неиссякаемой энергией и организаторским талантом возглавили коммунистов Молдавии, всех трудящихся республики в борьбе за построение развитого социализма в нашем крае.

Мне, сказал далее П. И. Бодюль, выпала высокая честь передать Вам глубоко благодарность молдавского народа за все, что Вы делаете для счастья людей, за то, что Вы пришли к нам, чтобы разделить и приумножить радость нашего светлого праздника.

Испытывая глубокое уважение и руководителем партии и государством, молдавский народ выражает Политбюро ЦК КПСС свою огром-

ную признательность. Питая глубокое уважение к руководителем партии и государства, он шлет им сердечные приветствия и от души идущие пожелания крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и плодотворного труда на благо нашей любимой Родины, во имя мира и социального прогресса на земле.

С верными пятидесятилетия, подчеркнул первый секретарь ЦК Компартии Молдавии, особенно ярко видны интернациональный характер нашей жизни, несокрушимое единство советских народов. Он горю и сердечно приветствовал руководителей и членов делегации — представителей всех союзных республик, городов Москвы и Ленинграда, делегации Министерства обороны СССР и ЦК ВЛКСМ.

Он также приветствовал делегацию города Пловдива из Народной Республики Болгарии.

От имени Центрального Комитета Коммунистической

партии Молдавии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики П. И. Бодюль сердечно поздравил всех участников торжественного заседания, всех трудящихся республики, со знаменательным юбилеем — 50-летием образования Молдавской ССР и создания Коммунистической партии Молдавии.

Звучат государственные гимны СССР и Молдавской ССР.

С большим воодушевлением участники торжественного заседания избирают почетный президиум в составе Политбюро ленинского ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

Слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу. Собравшиеся встают и встречают товарища Брежнева бурной овацией. Звучат приветственные возгласы в Народной Республике Болгария, в честь советского народа — строителя коммунизма.

50 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ МОЛДАВИИ

РЕЧЬ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи, члены Центрального Комитета Коммунистической партии Молдавии!

Дорогие товарищи депутаты Верховного Совета Молдавской ССР!

Уважаемые гости, товарищи и друзья!

Граждане Молдавской Советской Социалистической Республики!

Для меня большая радость находиться сегодня среди вас, принять участие в этом замечательном празднике. Прямые самые горячие поздравления от Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета Союза ССР и Совета Министров СССР! Сердечный привет всем трудящимся Советской Молдавии!

Прошло около двух лет с того памятного дня, когда мы торжественно отметили полувековой юбилей Союза Советских Социалистических Республик. Нашим общим

праздником стали 50-летие годовщины Советской Украины, Белоруссии, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Армении. Вскоре советские люди будут отмечать полувековой юбилей наших среднеазиатских республик — Узбекистана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении. И мы сердечно поздравляем братские народы этих республик и их коммунистические партии с этим знаменательным событием.

А сегодня вся наша великая страна вместе с вами празднует 50-летие рождения Молдавской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Молдавии.

Молдавскому народу выпала легкая доля. Весь его многовековой путь заполнен трудной, упорной борьбой за то, чтобы выжить, утвердить свое право на свободу и независимость, на достойное существование. В этой борьбе молдаване всегда встречали поддержку передовых людей России. С жизнью и

судьбой этого края, с его самобытной культурой связано творчество Пушкина и Толстого, Горького и Короленко.

Революционное движение в Молдавии созрело под большим влиянием петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». На рубеже XIX—XX столетий здесь возникли социал-демократические кружки и группы. В Кишиневе, недалеко от этого зала, работала подпольная типография ленинской «Искры».

Гордостью всех советских людей стали славные сыны молдавского народа — полководец революции Михаил Фрунзе, легендарный командир Григорий Котовский, несгибаемый борец за свободу советской Родины Сергей Лаво.

Великая Октябрьская революция ознаменовала коренной поворот и в судьбах молдавского народа. К началу 1918 года молдавский народ под руководством своей большевистской организации установил на всей территории Бес-

сарбии власть Советов. По силам международного империализма, ополчившись против молодого государства рабочих и крестьян, удалось руками космополитических классов королевской Румынии на двадцать два года оторвать от советской Родины край между Прутом и Днестром. Таким образом, молдавская земля и молдавский народ были насильственно разлучены. Для населения Бессарабии это были тяжелые времена. Вот свидетельство известного французского писателя-коммуниста Абри Барбюса:

«Эта некогда цветущая область, — писал он, — привлекла в самое плачевное состояние. 80 процентов полей заброшены. Уничтожено национальное просвещение, так как, по словам официальных газет, национальные школы — это «очаги бондаризма». На трех жителей приходится один агент оккупации».

Ни на день не затихала борьба трудящихся за вос-

становление Советской власти, руководимая подпольной коммунистической организацией Бессарабии. Актом исторической справедливости явилось восстановление в 1940 году Советской власти в Бессарабии и воссоединение ее с Молдавской АССР. Была образована Молдавская Советская Социалистическая Республика, которая в соответствии с волеизъявлением всего молдавского народа была принята в состав СССР как самостоятельная республика. А когда пришел суровый час войны, молдаване плечом к плечу с другими народами нашей великой Родины мужественно сражались с фашистскими захватчиками, бесстрашно действовали в партизанских отрядах и подпольных патриотических организациях.

После трех лет оккупации, принесшей народу неисчислимые бедствия, территория республики была полностью очищена от фашистов. В лютых славных побед Советской Армии навсегда вошла блестящая операция по окружению и разгрому ясыно-лавинской группировки войск противника.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне позволила молдавскому народу навсегда воплотить в дружную семью народов СССР, приступить в условиях прочного мира к строительству новой, социалистической жизни. Да и за рубежом, на соседнем с вами Балканском полуострове, деца пошли по новому: народы Болгарии, Румынии, Югославии покончили с эксплуататорским строем и стали на путь строительства социализма.

Товарищи! На нашем торжественном собрании присутствуют многие из тех, кто лично участвовал в борьбе за Советскую власть на молдавской земле, ее защитники и освободители от фашистских захватчиков, ветераны строительства социализма в республике. Позвольте мне приветствовать, поздравить крепкого здоровья, долгих лет жизни и плодотворного труда!

Все, кто внес свой вклад в создание новой Молдавии, кто строил здесь заводы и города, расстил сады, ухаживал, честно и с полной отдачей делал любое другое полезное дело, — все они мо-

гут сегодня с чувством огромного удовлетворения сказать: «Мы трудимся не зря, могут по праву гордиться своей цветущей социалистической республикой. О ее достижениях, планах и задачах расскажет сегодня в своем докладе товарищ П. И. Бодюль. Мне хотелось бы лишь кратко упомянуть о некоторых главных моментах».

Дореволюционная Молдавия практически не знала, что такое промышленность. Теперь в республике работают современные предприятия машиностроения, химии и энергетики, создана крупная строительная база, мощное развитие получила легкая и пищевая промышленность.

По самое важное в том, что вместе с индустриальным вырос рабочий класс, который составляет уже половину всего занятого населения республики. Вчерашние земледельцы и виноградары заучивают тракторы, точные приборы, электрооборудование.

Лучше представляют молдавского рабочего класса отличаются не только высокой профессиональной квалификацией, но и развитым

чувством гражданского долга, хозяйской заботой о развитии нашей народной экономики.

Не только в республике, но и во всей стране широко известны имена слесари-инструментальщика Кишиневского тракторного завода Стенана Богословяча Милдрэну, который выполнил свою личную пятилетку за три с половиной года и уже трудится в счет 1978 года, бригадир строителей Дмитрий Владимирович Крепула, ткачи Беадерского шелкового комбината Валентина Александровна Фирсовой, ткачи Валентина Дмитриевна Ионичи. К ним и ко всем передовикам производства Молдавии мы обращаемся сегодня со словами благодарности за самоотверженный труд, с пожеланиями успехов на будущее.

Всех нас радуют и огромные перемены в сельском хозяйстве республики. Молдавия с ее плодородными землями и благодатным климатом смогла по-настоящему

(Окончание на 2-й стр.)

УДАРНАЯ ВАХТА

ОПРЕДЕЛЯЮЩЕГО ГОДА

ТРИ МЕСЯЦА СВЕРХ ПЛАНА

1 миллион 827 тысяч рублей — такую сумму должна была освоить на строительстве жилья, культурно-бытовых и производственных объектов Усть-Калманская ПМК-189 в 1974 году. 1 октября коллектив передовичей механизации рапортовал о выполнении задания. С начала года освоено 1 миллион 835 тысяч рублей.

Каждый рабочий в среднем за этот период произвел работ на 8,311 рублей при плане 7,291. Социалистические обязательства, принятые коллективом ПМК на год, выполнены на 80 дней раньше срока.

В авангарде соревнующихся, как и прежде, — бригада отделочников Валентина Ивановича Назаркина, мастера ордена «Знак Почета». Высотные показатели и в бригаде плотников-каменщиков, которой руководит Валентин Степанович Хорошордин — ударник коммунистического труда. Отлично работает коллектив монтажников Дмитрия Семеновича Лазарева.

До конца года переоборудует мехлозона сдает в эксплуатацию клуб в райцентре на 400 зрителей, здания сборщиков, сельского Совета, спальню корпус в школе-интернате, коровник и другие объекты.

Ю. ГОРДИНЕНКО.
Усть-Калманский район.

УЛОЖЕН ПЕРВЫЙ БЕТОН

ВСЕГО СУТКИ ПОНАДОБИЛИСЬ СТРОИТЕЛЯМ КУЗМИДИНСКОГО КАНАЛА, ЧТОБЫ УЛОЖИТЬ 200 КУБОВЕТРОВ БЕТОНА В ПЕРВЫЙ БЛОК НАСОСНОЙ СТАНЦИИ. Таких блоков здесь будет шесть. Этот фундамент сооружен длиной в 48, шириной 17 и толщиной два метра. Монолит должен быть очень высокого качества. Он укладывается примерно на 16 метров ниже уровня грунтовых вод и должен надежно обрешиваться их напор. Вот почему бригада плотников-бетонщиков во главе с М. А. Кирилловым так тщательно готовилась к приему бетона. Строители изготовили плотную опалубку и уложили арматуру. Работу автоматического бетонного завода неоднократно подвергли проверке, чтобы в самый напряженный и ответственный момент не было остатков.

А всего только в подводящую часть насосной станции будет уложено 5 тысяч кубометров бетона. Работы не приостановятся и зимой. Строители готовят условия, чтобы в любую стужу бетон поступал в котлован горячим.

Хорошими темпами ведется и землеройные работы. С каждым днем все ближе и ближе подходит к котловану подводящий рукав. Его прокладывает земснаряд.

И. МИКУРОВ,
корр. «Алтайской правды».

г. Камень.

ОТКРЫТ ПАМЯТНИК ИЛЬЧУ

Вчера в канун дня работников сельского хозяйства в центре бурлы состоялось открытие памятника В. И. Ленину на торжественном митинге по этому случаю присутствовали передовики сельского хозяйства района, жители села.

А. ПАНТЮКОВ,
корр. «Алтайской правды».

Вурьянский район.

Земледельцы совхоза «Корчунский» Мамонтовского района прилагают сейчас все силы для создания прочной основы будущего урожая. Зябь в хозяйстве уже вспахана на 9,100 гектарах. До завершения задания осталось 400 гектаров. Это всего на три дня работы. Фото Е. Шлея.

Центральному Комитету Компартии Азербайджана, Президиуму Верховного Совета Азербайджанской ССР, Совету Министров Азербайджанской ССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР поздравляют колхозников, рабочих совхозов, работников сельскохозяйственных и заготовительных организаций, а также работников предприятий перерабатывающей промышленности и автотранспортных хозяйств Азербайджана с большой трудовой победой — выполнением социалистических обязательств, принятых на 1974 год, по продаже государству хлопко-сырца, винограда, овощей, бахчевых культур и чайного листа. Государству продано этой продукции значительно больше, чем в прошлом году. Это достижение является весомым вкладом в дело успешного претворения в жизнь решений XXIV съезда КПСС по развитию сельского хозяйства нашей страны и полному благосостоянию советских людей.

Достигнутые успехи — результат хорошей организаторской и политической работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов, итог самоотверженного труда работников сельского хозяйства, всех трудящихся Азербайджана.

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают уверенность, что трудящиеся сельского хозяйства Азербайджана добьются новых успехов в развитии земледелия и животноводства, с честью выполнят задания пятилетнего плана по производству и продаже государству всех сельскохозяйственных продуктов.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР.

Колхозы и совхозы Азербайджанской ССР выполнили социалистические обязательства по продаже государству хлопко-сырца, винограда, овощей, бахчевых культур и чайного листа

Трудящиеся сельского хозяйства Азербайджанской ССР, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, активно включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государству продуктов земледелия, вырастили хороший урожай, организованно провели уборку и успешно выполнили социалистические обязательства по продаже государству хлопка, винограда, овощей, бахчевых культур и сортового чайного листа. На заготовительные пункты поступило 470 тысяч тонн хлопко-сырца, 580 тысяч тонн винограда, 428 тысяч тонн овощей, 23 тысячи тонн бахчевых культур и 12,5 тысячи тонн чайного листа. Это значительно больше, чем было продано государству в прошлом году.

В выполнении социалистических обязательств четвертого, определяющего года пятилетия значительную помощь труженикам села оказали коллективы промышленных и перерабатывающих предприятий, автотранспортных хозяйств и работников заготовительных органов. В настоящее время партийные, советские и хозяйственные органы республики направляют усилия тружеников села на более полное использование резервов для дополнительной заготовки кормов, усиленного проведения зимовки скота, создания прочной базы для выполнения планов производства и заготовки продуктов земледелия и животноводства в текущем и завершающем годах пятилетия.

50 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ МОЛДАВИИ

РЕЧЬ ТОВАРИЦА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1-й стр.)

расширить свои возможности только при Советской власти. Это произошло благодаря социалистическим формам хозяйствования — колхозам и совхозам; благодаря мощной технике, которая пришла на молдавские поля; благодаря людям, которые, став хозяевами земли, трудились ударно, с энтузиазмом, трудились по-новому.

Молдавская ССР занимает теперь видное место в сельском хозяйстве страны. Сравнительно небольшая по территории и населению, она дает почти треть собираемого в стране винограда, более трети общесоюзного производства табачного листа, большое количество овощей, фруктов, сахарной свеклы, подсолнечника, зерна, продуктов животноводства.

Молдавский крестьянин всегда понимал землю, любил ее, отдался трудом. Трудянким, селившимся в Молдавию, сохранили все эти качества. Но к ним теперь добавился труд на себя, профессиональная и общая культура, владение сельскохозяйственной наукой и техникой, умение взять от земли как можно больше. Вот где секрет высоких урожаев, которыми славится наша республика.

Восхищенным признанием и высокими наградами отмечены труд мастеров сельского хозяйства Молдавии. Среди них механизаторы коммунных бригад, выращивающие по 50—60 центнеров овощей с гектара, Семён Мефодиевич Лунгу, Григорий Семенович Тухарь, Нина Андреевна Мокшарь, виноградарь, получающий по 150 и более центнеров с гектара, — Евгений Мефодиевич Курьянин, Пантелей Андреевич Гириу, Мария Аляксеевна Визмиу, Владимир Григорьевич Абукич, получающий по 300—400 центнеров фруктов с гектара, Афанасий Иванович Никора, выращивающий 500 и более центнеров овощей с гектара, мастера машинного доения — Валентина Григорьевна Петришук, Григорий Петрович Паламарь, Федор Емельянович Поша и многие другие.

Дорогие друзья! К сожалению, и не могу назвать всех тех, кто своим искусством, трудолюбием заслужил уважение не только в Молдавии, но и во всей стране.

Говоря сегодня о достижениях молдавского села, я невольно вспоминаю начало 30-х годов — то время, когда колхозы и совхозы правобережных районов республики делали первые шаги. Как будто совсем недавно в зал заседаний ЦК, Компартии Молдавии, здесь, рядом, на Кишиневской, мы обсуждали вопросы организационно-политического и хозяйственного укрепления молодых колхозов и совхозов; отбирали партийцев, которые шли на село, чтобы перестроить на социалистических началах жизнь молдавского деревни. Это было трудное, напряженное время. Но ведь не так сказать, нем добрые слова, потому что именно тогда закладывались основы нынешних успехов.

И создание новой индустрии, и преобразование сельского хозяйства — все, что делалось тогда и что делается для развития экономики сейчас, подвинуло к нам самому важному — росту народного благосостояния. Скажу лишь об одной, но чрезвычайно яркой примете того, как изменилась жизнь молдавского народа. Я имею в виду новый облик городов и сел Молдавии.

Вчера и сегодня я проезжал по улицам Кишинева. Должен сказать, товарищи, мне казалось, что это совсем другой город — не тот, где мне когда-то довелось работать. Вспоминалась картина пятидесяти лет, когда не были убраны еще развалины, строились лишь первые многоквартирные дома, на Буковинаском спуске высказывали дребезжа будущего парня, а в лотках лопали лопатами мышь, несшие Коммунистическое общество. Парк вырос, радует глаз озеро, и повсюду кругом красивые современные здания. Жилый фонд города с послевоенного времени вырос в 22 раза. Кишинев — теперь уже почти полуиндустриальный город!

Так обстоит дело не только в столице и даже не только

в городах республики. Не узнать теперь и молдавское село. Тут выросли красивые благоустроенные посёлки колхозов и совхозов со школами и больницами, с клубами и спортивными площадками.

И, пожалуй, самое важное состоит в том, что в эти обновленные города и села влилась новая подлинно новая жизнь — жизнь, обогащенная всеми ценностями социалистической культуры.

В крае, где только один из десяти умеет расплываться, сейчас 300-тысячный отряд научных работников, инженеров, агрономов, учителей, врачей, деятелей литературы и искусства. Можно сказать, что планка в истории молдавского народа не было периода такого интенсивного и всестороннего расцвета национальной культуры, как сейчас, когда она развивается на почве социализма, в тесном взаимодействии с духовным творчеством всех братских народов нашей страны.

Емилан Букоу, Иван Чебан и Петриу Дариенко, Тамара Чебан и Мария Биешу, Леонид Григорьевич и Василий Загорский, академик Я. Процул и доктор биологических наук А. Жукенко — творческие и многогранные деятели культуры, писатели, артисты, художники, композиторы, деятели науки Молдавии стали неразрывной частью общей культурной сокровищницы советского народа.

Весь путь Советской Молдавии, идет ли речь о становлении социалистической государственности, подъеме экономики или расцвете культуры, неразрывно связан с деятельностью коммунистов. Не щадя сил и не жалея жизни, они боролись за светлое будущее своего народа, за торжество социализма на молдавской земле.

В этот традиционный день хочется вспомнить добрым словом неутомимую деятельность большого отряда коммунистов, направленных Центральным Комитетом нашей партии в Молдавскую республику в первые послевоенные годы. Их вклад в строительство социалистической Молдавии не будет забыт.

Сегодня Компартия Молдавии — один из испытанных отрядов нашей ленинской партии — успешно борется за выполнение решений XXIV съезда КПСС, ведет большую работу по развитию молдавского хозяйства, по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Сердечно поздравляю коммунистов республики с юбилеем, хочу поздравить их полноразнозначным успехом во всех делах и начинаниях!

Дорогие товарищи! Мы не сомневаемся, что трудящиеся Молдавии под руководством своей партийной организации сумеют сделать свою республику еще богаче и краше, внесут достойный вклад в общее дело нашего народа — строительство коммунизма.

Мы не сомневаемся в успехе этого дела именно потому, что оно — общее. В братском сотрудничестве, взаимной помощи, единстве советских народов — главный источник нашей силы.

Об этом ярче говорит и пример Молдавии. История отдала на строительство социализма в нашей республике по существу немногим более четверти века. Но, несмотря на это, Молдавия сумела догнать другие советские республики, стала в ряд с ними.

Это удалось сделать в значительной мере потому, что молдавский народ смог опереться на поддержку всех братских народов нашей страны, на созданный в СССР промышленный и научно-технический потенциал, полный опыт социалистического строительства в нашей стране.

Можно с большим удовлетворением сказать, что народное хозяйство нашей страны последовательно развивается в соответствии с тем курсом, который был определен съездом нашей партии.

Самоотверженный труд советских людей дает свои плоды. Под руководством Коммунистической партии наш народ добился за эти четыре года немалых успехов в хозяйственном строительстве.

По предварительным данным, национальный доход страны возрастает за четыре года более чем на четверть, а объем промышленной продукции — более чем на треть. Хотя в ряде случаев за эти годы, особенно в 1972 году, мы, как известно, столкнулись с весьма неблагоприятными погодными условиями, производство сельскохозяйственной продукции тем не менее существенно за эти годы выросло. На дальнейшее развитие народного хозяйства страны были в эти годы направлены крупные капиталовложения.

На основе общего роста экономики неуклонно повышается благосостояние советского народа. По расчетам ЦСУ, в 1974 году по сравнению с 1970 годом среднемесячная зарплата рабочих и служащих увеличится на 15 процентов, а оплата труда колхозников в общественном хозяйстве — на 22 процента. Советские люди, я думаю, нам не надо скромничать, а можно говорить об этом открыто, стали лучше питаться, заметно улучшилось обеспечение жильем, промышленными товарами и услугами.

Вместе с тем каждому должно быть ясно: чтобы достигнуть рубежей намеченных XXIV съездом партии, всем нам надо работать еще более активно, еще более настойчиво. Это относится и к оставшимся месяцам нынешнего года, и, конечно, к последнему году пятилетки.

В итоге большой организаторской работы, которая была проведена за эти годы нашей партией — от Политбюро до райкомов и первичных организаций, а также советскими, профсоюзными и комсомольскими организациями, значительно выросла инициатива и производственная активность трудящихся. В стране развернулось широкое движение за выполнение и перевыполнение заданий пятилетнего плана. Хотелось бы сегодня сказать сердечное спасибо всем передовикам производства — ударникам девятой пятилетки — и выразить уверенность, что соревнование трудящихся и коллективов с новой силой разгорится в будущем, 1975 году!

1975 год будет, однако, не только завершающим годом нынешней пятилетки. Это, вместе с тем, и канун XXV съезда нашей партии, которому предстоит определить перспективы дальнейшего развития страны. И естественно, что сейчас мы думаем уже не только о том, чего добились сегодня, но и о том, что предстоит в будущем, какими путями мы должны идти, чтобы успешнее продвигались вперед.

Каждая из наших пятилеток — это важный шаг в истории Родины. Каждая из них по-своему примечательна, несет на себе неповторимые черты своего времени, и каждая навсегда запечатлится в памяти народа. В то же время они неотделимы друг от друга. Это замечательные главы одной великой книги, повествующей о героическом труде нашего народа во имя социализма и коммунизма.

Какой же будет новая глава этой книги? Какой должна быть десятая пятилетка? Исходя из общих направлений нашей экономической политики, можно, пожалуй, сказать, что это должна быть прежде всего пятилетка качества, пятилетка эффективности во имя дальнейшего роста народного благосостояния.

Вообще, товарищи, основная особенность нынешнего этапа нашего развития состоит именно в том, что на первый план все более и более выдвигаются, наряду с количественными, качественные факторы экономического роста нашей страны.

За девять пятилеток советский народ создал огромные богатства. У нас сейчас есть современные, оснащенные передовой техникой заводы и фабрики, крупнейшие электростанции, развитый транспорт, крепкие колхозы и совхозы. У нас выросли прекрасные кадры квалифицированных рабочих, специалистов, ученых. Природные ресурсы нашей страны позволяют нам без опасения смотреть в будущее.

Нороче говоря, наша страна — это страна и немалых богатств, и неисчерпаемых возможностей. Все дело в том, чтобы правильно, но-хозяйски использовать эти богатства и возможности. Именно поэтому в новом пятилетии мы должны еще последовательнее и решительнее проводить линию на повышение эффективности экономики.

Возвдем промышленность. Она развивалась у нас главным образом за счет строительства новых предприятий. Это позволило нам создать мощный экономический потенциал, превратить нашу страну в первоклассную индустриальную державу. Разумеется, мы и впредь будем строить новые предприятия там, где это необходимо. Однако главное состоит теперь в том, чтобы научиться пользоваться эффективно, использовать полностью каждого действующего предприятия, научиться брать и числом, и умением. Это главное, товарищи!

Вы знаете, что уже в нынешней пятилетке проводится большая работа в этом направлении. Однако делается еще далеко не все. Есть у нас еще немало серьезных недостатков и в строительстве, и в работе тяжелой индустрии, и в производстве товаров народного потребления. В ряде отраслей индустрии все еще низка фондоотдача, а министерства и ведомства продолжают требовать денег на строительство новых предприятий. Капитальные вложения на множество разданных объектов, в результате чего растет объем незавершенного строительства и опоздание ввода в строй новых производственных мощностей. Из-за этих недостатков мы все еще теряем много столь нужного стране металла и других ценных материалов.

Все это, товарищи, не только экономические, но и большие политические проблемы, имеющие общенародное значение. Повышение эффективности — вот наш главный резерв.

Эти вопросы со всей ясностью были поставлены партией на ее XXIV съезде. Особенно подробно и остро мы говорили о них на декабрьском пленуме ЦК в 1972 и 1973 годах. Приходится говорить о них и сегодня, дабы все, кому это надлежит, сделали практические выводы в своей работе из указаний партии об улучшении методов руководства хозяйственной деятельностью и повышении дисциплины и ответственности кадров. Необходимо дальнейшее повышение уровня организаторской и воспитательной работы всех звеньев нашего хозяйственного, государственного и партийного аппарата.

Товарищи! Вопросы качества и эффективности имеют самое непосредственное отношение и к нашему сельскому хозяйству. Ведь теперь увеличение производства мы добиваемся и здесь не столько за счет расширения посевных площадей, сколько за счет повышения урожайности, путем улучшения плодородных качеств земли, за счет повышения жизни культуры земледелия и эффективности во имя дальнейшего роста народного благосостояния.

Разумеется, такой подход требует применения и новых форм организации производства, и серьезного совершенствования системы руководства сельским хозяйством. Этим вопросам Центральный Комитет партии и его Политбюро уделяют сейчас большое, неослабное внимание.

В этой связи не могу не упомянуть об опыте Молдавии в области концентрации и специализации сельскохозяйственного производства. Скажу прямо: партийная организация республики ведет эту работу с хорошим результатом и настойчивостью, проявляя повзрослый подход.

В самом деле, у нас уже сейчас четвертая часть валовой продукции в колхозно-кооперативном секторе приходится на специализированные межхозяйственные комплексы и объединения. Действуют, и действуют немало, 169 совхозов-заводов, 23 территориальных агропромышленных объединения. В этой новой обстановке возрастает роль совхоз колхозов и органов управления государственных объединений в сельском хозяйстве. Они успешно руководят производственной деятельностью колхозов, межколхозных объединений и совхозов-заводов.

Пример Молдавии, как и опыт других республик, краев и областей, подтверждает, что специализация и концентрация производства на базе межхозяйственной кооперации и агро-промышленной интеграции — это надежный путь к широкому внедрению в сельское хозяйство передовых методов, и резкому повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Качественно новым в жизни нашего общества является и то, что ныне в нем огромную и все возрастающую роль играют наука, техника и технологии. Это каскадное внедрение передовых методов и управления им, и планирования, и многих других сторон общественной деятельности. Наука пользуется у нас неизменным вниманием партии и государства, страна располагает многочисленными кадрами ученых, огромной сетью научных учреждений. Ключевая задача и в этой области состоит в том, чтобы обеспечить максимальную эффективность всей научной работы. Это значит, что ее направление и результаты должны во все большей степени отвечать реальным потребностям развития нашей экономики и всей общественной жизни, потребностям коммунистического строительства.

Товарищи! Наши успехи будут еще более значительными, если повсеместно, в каждой республике и области, на каждом заводе и фабрике, в каждом колхозе и совхозе развернется настойчивая борьба за повышение эффективности общественного производства (вы не обижайтесь на меня за то, что я повторяю эти слова, потому что в этом главное — эффективность, производство), за разумное использование каждого рубля капитальных вложений, за бережное отношение к технике.

Это значит, что должен полностью использоваться каждый квадратный метр производственной площади, каждый станок и механизм, каждый гектар земли, каждый комбайн и трактор, это значит, что надо беречь сырье, топливо, расходовать сырье, топливо, металл, электроэнергию. Это означает творческое отношение к труду, полное использование рабочего времени каждым рабочим и колхозником, инженером и техником, высокую требовательность мы должны предъявлять к качеству продукции. Для всего этого необходимы дисциплина, инициатива, широкое использование достижений науки и техники, внедрение научной организации труда, совершенствование управления нашей экономической и всем народным хозяйством.

Таковы задачи, которые ставит сегодня партия перед всеми трудящимися страны — от рабочего и колхозника до министра. Выполнение этих задач делает нашу Родину еще более могущественной, делает возможным дальнейшее значительное улучшение жизни советских людей.

Дорогие товарищи! Твердым и уверенным шагом идет советский народ по пути строительства коммунизма. Наше общество отягчено политической стабильностью и экономической динамикой. Наш социалистический строй, наша марксистско-ленинская идеология, наш советский образ жизни, словом, все наша действительность рождает у советских людей глубокую веру в будущее, заряжает их духом бодрости и оптимизма.

Высоко неся знамя марксистско-ленинизма, наша Коммунистическая партия уверенно прокладывает дорогу в будущее. Во всех своих делах, больших и малых, текущих и перспективных, партия опирается на неискаемый источник народной инициативы, на безграничную поддержку широчайших масс трудящихся. В единстве партии и народности наших сил, залог всех наших побед.

Большую роль в дальнейшей укреплении партии, повышении боеспособности ее рядов сыграл обмен партийных документов, который сейчас завершается. На новом партийном билете приложены важные слова ленинского основателя и вождя нашей партии Владимира Ильича Ленина: «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Мы хотим, чтобы каждый член партии всегда помнил эти слова, достойно носил и делом оправдывал высокое звание коммуниста-ленинца.

Теперь, товарищи, несколько слов о делах международных. Многие из конкретных вопросов нашей внешней политики я уже имел возможность затронуть в своих последних выступлениях, в том числе на днях в ГДР, и повторюсь, мне кажется, нет необходимости возвращаться к ним.

Есть, однако, один вопрос, на котором, видимо, следует остановиться особо. Я имею в виду ситуацию на Ближнем Востоке.

Ровно год тому назад агрессивная политика руководства Израилем, их упорный отказ уйти с захваченных арабских земель привели к новой военной вспышке в этом районе, дальнейшее развитие которой вполне могло поставить под угрозу мир во всем мире.

Отпор, который получил тогда Израиль, растущее единство арабских стран, поддержка их справедливого дела Советским Союзом, другими социалистическими государствами, десятками стран Азии и Африки и широкой общественностью во всем мире — все это, казалось, должно было послужить хорошим уроком для любого захватнической политики в Тель-Авиве. Наше совместное с США предложение, одобренное Советом Безопасности ООН, помогло прекратить огонь. На повестку дня встала задача немедленного — как было ясно сказано в решениях Совета Безопасности — политического урегулирования конфликта. Эту задачу должна была решить Женевская мирная конференция.

Однако, как оказалось на практике, ее работу подменили групповыми переговорами на разведочных переговорах в отдельных фронтах. Как самый первый шаг, такой разведочный шаг, в какой мере не заменял урегулирования по существу и даже, как теперь все видит, не решил главного вопроса — полного урегулирования.

Сейчас израильские оккупанты продолжают удерживать и постепенно осваивать захваченные территории. А руководители израильского правительства, опираясь, как видно, на поддержку своих традиционных иностранных покровителей, всячески уходят от возобновления работы по мирному урегулированию на конференции в Женеве и, как всегда, полной ясности достигают на весь мир, что Израиль и не подумал возвращаться к границам 1967 года.

Арабские государства закономерно возмущены таким поведением. Естественно, что Советский Союз, как прежде, полностью поддерживает их справедливое дело. Наше широкое и постоянно развивающееся дружественное сотрудничество с Сирией, Египтом, Ираком, с руководством Организации освобождения Палестины — это немаловажный фактор, который действует в пользу ликвидации последствий агрессии, достижения справедливого мира. Мы выдвигаем полную ясности достигают на весь мир, что Израиль и не подумал возвращаться к границам 1967 года.

его права на свой национальный очаг. Это должно быть сделано без дальнейшей задержки, если мы хотим, чтобы на Ближнем Востоке воцарился прочный мир. Откладывать решение этих вопросов, затягивать нынешнее положение выгодно только израильским оккупантам, выгодно сидеть на бочке с порохом, которая может взорваться в любой момент.

Вот почему СССР решительно выступает за скорейшее и эффективное возобновление работы Женевской мирной конференции с участием всех заинтересованных сторон, включая палестинцев. На Ближнем Востоке должны быть установлены прочный и справедливый мир. От этого зависит безопасность всех государств данного района, включая и Израиль. И мы убеждены: такой мир будет установлен, ибо такова воля народов, ибо этого требуют интересы всеобщей безопасности!

Если же говорить о внешней политике Советского Союза в целом, то главное сейчас состоит в том, что мы уверенно и последовательно продолжаем курс XXIV съезда КПСС на обеспечение надежных мирных условий жизни и развития советского народа, народов братских стран, наших союзников и друзей, на упрочение всеобщего мира.

С чувством удовлетворения мы можем сегодня сказать, что настоящая борьба за мир, за одоление международной обстановки, которую ведут наша партия, наше государство рука об руку со своими социалистическими союзниками при поддержке всех прогрессивных и миролюбивых сил, приносит уже ощутимые плоды. Удалось добиться решения ряда острых проблем, отравлявших международную обстановку с началом второй мировой войны. Не менее важно, что ныне стали предметом делового обсуждения коренные вопросы международных отношений, от решения которых в конечном счете зависит долговременная судьба мира. Я имею в виду утверждение справедливых принципов мирного и равноправного сотрудничества между государствами, невмешательство во внутренние дела других государств, равноправия и взаимности в международных отношениях, от решения которых в конечном счете зависит долговременная судьба мира. Я имею в виду утверждение справедливых принципов мирного и равноправного сотрудничества между государствами, невмешательства во внутренние дела других государств, равноправия и взаимности в международных отношениях, от решения которых в конечном счете зависит долговременная судьба мира.

Дорогие товарищи, дорогие мои друзья! В знаменательный день празднования пятидесятилетия Молдавской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Молдавии я рад сообщить вам о награждении республики орденом Октябрьской Революции.

Позвольте огласить Указ Президиума Верховного Совета СССР.

(Под бурные аплодисменты участников заседания товарищ Леонид Ильич Брежнев читает Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Молдавской ССР орденом Октябрьской Революции и прикрепляет орден к знамени республики. Все встает. В зале всхлипают овации. Леонид Ильич Брежнев сердечно поздравляет руководителей республики, представителей трудящихся «Слава», «Слава», «Слава», «Да здравствует дружба народов Советского Союза», «Ура!», «Орденосной Молдавии — слава, слава, слава!»)

Разрешите, товарищи, выразить уверенность, что высокая награда Молдавии по поводу трудящихся Молдавии на новое трудовое подвиги в строительстве коммунизма. Еще раз от души все поздравляю, желаю успехов и личного счастья каждой семье, каждому жителю республики.

Да здравствует Советская Молдавия! Да здравствует Коммунистическая партия Молдавии!

Пусть живет и процветает наша любимая Родина — могучий Союз Советских Социалистических Республик!

Слава ленинской Коммунистической партии Советского Союза!

(Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами.)

С докладом о 50-летии Молдавской Советской Социалистической Республики и Компартии Молдавии выступил первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Бодол.

СЕРДЕЧНЫЕ ВСТРЕЧИ В КИШИНЕВЕ

40 октября Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев прибыл в Кишинев.

В аэропорту товарища Л. И. Брежнева тепло встречали первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Бодол, Председатель Президиума Верховного Совета Молдавской ССР К. Ф. Няшпенко, Председатель Совета Министров республики П. А. Паскарь, члены Бюро ЦК Компартии Молдавии, министры Молдавской ССР, представители общности города.

Товарища Л. И. Брежнева встречали также прибывшие на празднование 50-летия образования Молдавской ССР и Компартии Молдавии члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь

ЦК Компартии Узбекистана В. В. Шербицкий, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машиеров, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома КПСС Г. В. Романов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломатов, первый секретарь ЦК Компартии Грузии Э. А. Шенаридзе, первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана Г. А. Алев, первый секретарь ЦК Компартии Литвы П. П. Гришявичус, первый секретарь ЦК

Компартии Латвии А. Э. Восс, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. У. Усубалиев, первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана Д. Р. Раасулов, первый секретарь ЦК Компартии Армении А. Е. Кочиян, первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М. Г. Галулов, первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Г. Каллома, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тихоняков, Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР С. В. Ниязбеков, председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промислов, заместитель министра обороны СССР генерал армии В. Ф. Толубко.

Среди встречающих была кандидат в члены Политбюро ЦК Болгарской ком-

мунистической партии, первый секретарь Пловдивского окружного БКП Дряна Вилчева.

Девушки в национальных костюмах вручили товарищу Л. И. Брежневу букеты цветов.

Кортес машин направляется в город. У въезда в новый микрорайон Ботаника — краткая остановка. К машинам, в которой находится Леонид Ильич Брежнев, подходит Герой Социалистического Труда Е. Ф. Струнук заведующая фруда № 40 лет Октябрьского района. Герой Социалистического Труда Г. А. Селецкий — бригадир коллектива строителей «Промстрой» и А. В. Аблоз — академик Академии наук Молдав-

ской ССР. По народному обычаю они преподносят дорогому гостю хлеб-соль.

По пути следования на празднично украшенных улицах и площадях Кишинева многие десятки тысяч жителей столицы Молдавии сердечно приветствовали товарища Леонида Ильича Брежнева.

Выставка достижений народного хозяйства Молдавской ССР. В ее экспонатах нашли отражение огромные успехи трудящихся республики за минувшие полвека. В одном из живописных уголков выставки 10 октября заложена зеленая аллея в честь 50-летия образования Молдавской ССР и Компартии Молдавии. Сюда на первом этапе аллее друзья приветствовали Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Вместе с ним — руководители

почетные гости, приехавшие на торжество из всех союзных республик, Москвы и Ленинграда.

Под горячие аплодисменты собравшихся первое дерево на аллее посадили Леонид Ильич Брежнев.

Памятные деревья посадили также товарищи В. В. Шербицкий, П. М. Машиеров, Ш. Р. Рашидов, Г. В. Романов, М. С. Соломатов, другие гости.

Первый секретарь Кишиневского горкома партии В. И. Каниковский вручил Леониду Ильичу медаль номер один за активное участие в развитии города Кишинева. Товарищ Леонид Ильич Брежнев оставил в книге почетных гостей столицы Молдавии памятную записку.

(ТАСС.)

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА (по системе «Орбита»)
12.00 Программа передач. 12.05 —
Новости. 12.10 — Цветное телевидение.

БАЙРАУЛ
22.00 — К хозяйственному Дню работни-
ков сельского хозяйства.

МОСКВА (по системе «Орбита»)
23.00—23.30 — «Время». Информа-
ционная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
БАЙРАУЛ
18.00 — «Сделай сам». 18.10 — «Для
вас, мамы!». 18.30 — К 30-летию По-
беды. «Яблоко серое первое».

МОСКВА (1 программа ЦТ)
20.30 — Промышленно-научно-популяр-
ное кино о науке, о труде, о Восточ-
ной Азии. 21.30 — «Песни-74».

БАЙРАУЛ
22.00 — Кинопопулярное.
МОСКВА (по системе «Орбита»)
22.10—23.00 — Цветное телевидение.
«О балете».

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ЮНГО ЗРИТЕЛЯ
«ВЕСПРИДАНИНА» — в 19.
КРАЕВОЙ ТЕАТР КУКОЛ
ОТКРЫТИЕ «ВЕЩАТЕЛЯ И ЕГО СЕЛО».

КИНО

«МИР». Новая цветная широкоформат-
ная кинокомедия «РЕСТОРАН ГОС-
ПОДИНА СЕПТИМА» — в 9, 11, 13,
17, 19, 21.

«РОССИЯ». «ВЫСОКИЙ БЛОНДИН В ЧЕР-
НОМ БОТИНКЕ» — в 9, 11, 13, 15,
17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35,
37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53,
55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73,
75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93,
95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109,
111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125,
127, 129, 131, 133, 135, 137, 139,
141, 143, 145, 147, 149, 151, 153,
155, 157, 159, 161, 163, 165, 167,
169, 171, 173, 175, 177, 179, 181,
183, 185, 187, 189, 191, 193, 195,
197, 199, 201, 203, 205, 207, 209,
211, 213, 215, 217, 219, 221, 223,
225, 227, 229, 231, 233, 235, 237,
239, 241, 243, 245, 247, 249, 251,
253, 255, 257, 259, 261, 263, 265,
267, 269, 271, 273, 275, 277, 279,
281, 283, 285, 287, 289, 291, 293,
295, 297, 299, 301, 303, 305, 307,
309, 311, 313, 315, 317, 319, 321,
323, 325, 327, 329, 331, 333, 335,
337, 339, 341, 343, 345, 347, 349,
351, 353, 355, 357, 359, 361, 363,
365, 367, 369, 371, 373, 375, 377,
379, 381, 383, 385, 387, 389, 391,
393, 395, 397, 399, 401, 403, 405,
407, 409, 411, 413, 415, 417, 419,
421, 423, 425, 427, 429, 431, 433,
435, 437, 439, 441, 443, 445, 447,
449, 451, 453, 455, 457, 459, 461,
463, 465, 467, 469, 471, 473, 475,
477, 479, 481, 483, 485, 487, 489,
491, 493, 495, 497, 499, 501, 503,
505, 507, 509, 511, 513, 515, 517,
519, 521, 523, 525, 527, 529, 531,
533, 535, 537, 539, 541, 543, 545,
547, 549, 551, 553, 555, 557, 559,
561, 563, 565, 567, 569, 571, 573,
575, 577, 579, 581, 583, 585, 587,
589, 591, 593, 595, 597, 599, 601,
603, 605, 607, 609, 611, 613, 615,
617, 619, 621, 623, 625, 627, 629,
631, 633, 635, 637, 639, 641, 643,
645, 647, 649, 651, 653, 655, 657,
659, 661, 663, 665, 667, 669, 671,
673, 675, 677, 679, 681, 683, 685,
687, 689, 691, 693, 695, 697, 699,
701, 703, 705, 707, 709, 711, 713,
715, 717, 719, 721, 723, 725, 727,
729, 731, 733, 735, 737, 739, 741,
743, 745, 747, 749, 751, 753, 755,
757, 759, 761, 763, 765, 767, 769,
771, 773, 775, 777, 779, 781, 783,
785, 787, 789, 791, 793, 795, 797,
799, 801, 803, 805, 807, 809, 811,
813, 815, 817, 819, 821, 823, 825,
827, 829, 831, 833, 835, 837, 839,
841, 843, 845, 847, 849, 851, 853,
855, 857, 859, 861, 863, 865, 867,
869, 871, 873, 875, 877, 879, 881,
883, 885, 887, 889, 891, 893, 895,
897, 899, 901, 903, 905, 907, 909,
911, 913, 915, 917, 919, 921, 923,
925, 927, 929, 931, 933, 935, 937,
939, 941, 943, 945, 947, 949, 951,
953, 955, 957, 959, 961, 963, 965,
967, 969, 971, 973, 975, 977, 979,
981, 983, 985, 987, 989, 991, 993,
995, 997, 999, 1001, 1003, 1005,
1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017,
1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029,
1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041,
1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053,
1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065,
1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077,
1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089,
1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101,
1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113,
1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125,
1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137,
1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149,
1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161,
1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173,
1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185,
1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197,
1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209,
1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221,
1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233,
1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245,
1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257,
1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269,
1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281,
1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293,
1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305,
1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317,
1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329,
1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341,
1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353,
1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365,
1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377,
1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389,
1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401,
1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413,
1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425,
1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437,
1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449,
1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461,
1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473,
1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485,
1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497,
1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509,
1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521,
1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533,
1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545,
1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557,
1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569,
1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581,
1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593,
1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605,
1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617,
1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629,
1631, 1633, 1635, 1637, 1639, 1641,
1643, 1645, 1647, 1649, 1651, 1653,
1655, 1657, 1659, 1661, 1663, 1665,
1667, 1669, 1671, 1673, 1675, 1677,
1679, 1681, 1683, 1685, 1687, 1689,
1691, 1693, 1695, 1697, 1699, 1701,
1703, 1705, 1707, 1709, 1711, 1713,
1715, 1717, 1719, 1721, 1723, 1725,
1727, 1729, 1731, 1733, 1735, 1737,
1739, 1741, 1743, 1745, 1747, 1749,
1751, 1753, 1755, 1757, 1759, 1761,
1763, 1765, 1767, 1769, 1771, 1773,
1775, 1777, 1779, 1781, 1783, 1785,
1787, 1789, 1791, 1793, 1795, 1797,
1799, 1801, 1803, 1805, 1807, 1809,
1811, 1813, 1815, 1817, 1819, 1821,
1823, 1825, 1827, 1829, 1831, 1833,
1835, 1837, 1839, 1841, 1843, 1845,
1847, 1849, 1851, 1853, 1855, 1857,
1859, 1861, 1863, 1865, 1867, 1869,
1871, 1873, 1875, 1877, 1879, 1881,
1883, 1885, 1887, 1889, 1891, 1893,
1895, 1897, 1899, 1901, 1903, 1905,
1907, 1909, 1911, 1913, 1915, 1917,
1919, 1921, 1923, 1925, 1927, 1929,
1931, 1933, 1935, 1937, 1939, 1941,
1943, 1945, 1947, 1949, 1951, 1953,
1955, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965,
1967, 1969, 1971, 1973, 1975, 1977,
1979, 1981, 1983, 1985, 1987, 1989,
1991, 1993, 1995, 1997, 1999, 2001,
2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013,
2015, 2017, 2019, 2021, 2023, 2025,
2027, 2029, 2031, 2033, 2035, 2037,
2039, 2041, 2043, 2045, 2047, 2049,
2051, 2053, 2055, 2057, 2059, 2061,
2063, 2065, 2067, 2069, 2071, 2073,
2075, 2077, 2079, 2081, 2083, 2085,
2087, 2089, 2091, 2093, 2095, 2097,
2099, 2101, 2103, 2105, 2107, 2109,
2111, 2113, 2115, 2117, 2119, 2121,
2123, 2125, 2127, 2129, 2131, 2133,
2135, 2137, 2139, 2141, 2143, 2145,
2147, 2149, 2151, 2153, 2155, 2157,
2159, 2161, 2163, 2165, 2167, 2169,
2171, 2173, 2175, 2177, 2179, 2181,
2183, 2185, 2187, 2189, 2191, 2193,
2195, 2197, 2199, 2201, 2203, 2205,
2207, 2209, 2211, 2213, 2215, 2217,
2219, 2221, 2223, 2225, 2227, 2229,
2231, 2233, 2235, 2237, 2239, 2241,
2243, 2245, 2247, 2249, 2251, 2253,
2255, 2257, 2259, 2261, 2263, 2265,
2267, 2269, 2271, 2273, 2275, 2277,
2279, 2281, 2283, 2285, 2287, 2289,
2291, 2293, 2295, 2297, 2299, 2301,
2303, 2305, 2307, 2309, 2311, 2313,
2315, 2317, 2319, 2321, 2323, 2325,
2327, 2329, 2331, 2333, 2335, 2337,
2339, 2341, 2343, 2345, 2347, 2349,
2351, 2353, 2355, 2357, 2359, 2361,
2363, 2365, 2367, 2369, 2371, 2373,
2375, 2377, 2379, 2381, 2383, 2385,
2387, 2389, 2391, 2393, 2395, 2397,
2399, 2401, 2403, 2405, 2407, 2409,
2411, 2413, 2415, 2417, 2419, 2421,
2423, 2425, 2427, 2429, 2431, 2433,
2435, 2437, 2439, 2441, 2443, 2445,
2447, 2449, 2451, 2453, 2455, 2457,
2459, 2461, 2463, 2465, 2467, 2469,
2471, 2473, 2475, 2477, 2479, 2481,
2483, 2485, 2487, 2489, 2491, 2493,
2495, 2497, 2499, 2501, 2503, 2505,
2507, 2509, 2511, 2513, 2515, 2517,
2519, 2521, 2523, 2525, 2527, 2529,
2531, 2533, 2535, 2537, 2539, 2541,
2543, 2545, 2547, 2549, 2551, 2553,
2555, 2557, 2559, 2561, 2563, 2565,
2567, 2569, 2571, 2573, 2575, 2577,
2579, 2581, 2583, 2585, 2587, 2589,
2591, 2593, 2595, 2597, 2599, 2601,
2603, 2605, 2607, 2609, 2611, 2613,
2615, 2617, 2619, 2621, 2623, 2625,
2627, 2629, 2631, 2633, 2635, 2637,
2639, 2641, 2643, 2645, 2647, 2649,
2651, 2653, 2655, 2657, 2659, 2661,
2663, 2665, 2667, 2669, 2671, 2673,
2675, 2677, 2679, 2681, 2683, 2685,
2687, 2689, 2691, 2693, 2695, 2697,
2699, 2701, 2703, 2705, 2707, 2709,
2711, 2713, 2715, 2717, 2719, 2721,
2723, 2725, 2727, 2729, 2731, 2733,
2735, 2737, 2739, 2741, 2743, 2745,
2747, 2749, 2751, 2753, 2755, 2757,
2759, 2761, 2763, 2765, 2767, 2769,
2771, 2773, 2775, 2777, 2779, 2781,
2783, 2785, 2787, 2789, 2791, 2793,
2795, 2797, 2799, 2801, 2803, 2805,
2807, 2809, 2811, 2813, 2815, 2817,
2819, 2821, 2823, 2825, 2827, 2829,
2831, 2833, 2835, 2837, 2839, 2841,
2843, 2845, 2847, 2849, 2851, 2853,
2855, 2857, 2859, 2861, 2863, 2865,
2867, 2869, 2871, 2873, 2875, 2877,
2879, 2881, 2883, 2885, 2887, 2889,
2891, 2893, 2895, 2897, 2899, 2901,
2903, 2905, 2907, 2909, 2911, 2913,
2915, 2917, 2919, 2921, 2923, 2925,
2927, 2929, 2931, 2933, 2935, 2937,
2939, 2941, 2943, 2945, 2947, 2949,
2951, 2953, 2955, 2957, 2959, 2961,
2963, 2965, 2967, 2969, 2971, 2973,
2975, 2977, 2979, 2981, 2983, 2985,
2987, 2989, 2991, 2993, 2995, 2997,
2999, 3001, 3003, 3005, 3007, 3009,
3011, 3013, 3015, 3017, 3019, 3021,
3023, 3025, 3027, 3029, 3031, 3033,
3035, 3037, 3039, 3041, 3043, 3045,
3047, 3049, 3051, 3053, 3055, 3057,
3059, 3061, 3063, 3065, 3067, 3069,
3071, 3073, 3075, 3077, 3079, 3081,
3083, 3085, 3087, 3089, 3091, 3093,
3095, 3097, 3099, 3101, 3103, 3105,
3107, 3109, 3111, 3113, 3115, 3117,
3119, 3121, 3123, 3125, 3127, 3129,
3131, 3133, 3135, 3137, 3139, 3141,
3143, 3145, 3147, 3149, 3151, 3153,
3155, 3157, 3159, 3161, 3163, 3165,
3167, 3169, 3171, 3173, 3175, 3177,
3179, 3181, 3183, 3185, 3187, 3189,
3191, 3193, 3195, 3197, 3199, 3201,
3203, 3205, 3207, 3209, 3211, 3213,
3215, 3217, 3219, 3221, 3223, 3225,
3227, 3229, 3231, 3233, 3235, 3237,
3239, 3241, 3243, 3245, 3247, 3249,
3251, 3253, 3255, 3257, 3259, 3261,
3263, 3265, 3267, 3269, 3271, 3273,
3275, 3277, 3279, 3281, 3283, 3285,
3287, 3289, 3291, 3293, 3295, 3297,
3299, 3301, 3303, 3305, 3307, 3309,
3311, 3313, 3315, 3317, 3319, 3321,
3323, 3325, 3327, 3329, 3331, 3333,
3335, 3337, 3339, 3341, 3343, 3345,
3347, 3349, 3351, 3353, 3355, 3357,
3359, 3361, 3363, 3365, 3367, 3369,
3371, 3373, 3375, 3377, 3379, 3381,
3383, 3385, 3387, 3389, 3391, 3393,
3395, 3397, 3399, 3401, 3403, 3405,
3407, 3409, 3411, 3413, 3415, 3417,
3419, 3421, 3423, 3425, 3427, 3429,
3431, 3433, 3435, 3437, 3439, 3441,
3443, 3445, 3447, 3449, 3451, 3453,
3455, 3457, 3459, 3461, 3463, 3465,
3467, 3469, 3471, 3473, 3475, 3477,
3479, 3481, 3483, 3485, 3487, 3489,
3491, 3493, 3495, 3497, 3499, 3501,
3503, 3505, 3507, 3509, 3511, 3513,
3515, 3517, 3519, 3521, 3523, 3525,
3527, 3529, 3531, 3533, 3535, 3537,
3539, 3541, 3543, 3545, 3547, 3549,
3551, 3553, 3555, 3557, 3559, 3561,
3563, 3565, 3567, 3569, 3571, 3573,
3575, 3577, 3579, 3581, 3583, 3585,
3587, 3589, 3591, 3593, 3595, 3597,
3599, 3601, 3603, 3605, 3607, 3609,
3611, 3613, 3615, 3617, 3619, 3621,
3623, 3625, 3627, 3629, 3631, 3633,
3635, 3637, 3639, 3641, 3643, 3645,
3647, 3649, 3651, 3653, 3655, 3657,
3659, 3661, 3663, 3665, 3667, 3669,
3671, 3673, 3675, 3677, 3679, 3681,
3683, 3685, 3687, 3689, 3691, 3693,
3695, 3697, 3699, 3701, 3703, 3705,
3707, 3709, 3711, 3713, 3715, 3717,
3719, 3721, 3723, 3725, 3727, 3729,
3731, 3733, 3735, 3737, 3739, 3741,
3743, 3745, 3747, 3749, 3751, 3753,
3755, 3757, 3759, 3761, 3763, 3765,
3767, 3769, 3771, 3773, 3775, 3777,
3779, 3781, 3783, 3785, 3787, 3789,
3791, 3793, 3795, 3797, 3799, 3801,
3803, 3805, 3807, 3809, 3811, 3813,
3815, 3817, 3819, 3821, 3823, 3825,
3827, 3829, 3831, 3833, 3835, 3837,
3839, 3841, 3843, 3845, 3847, 3849,
3851, 3853, 3855, 3857, 3859, 3861,
3863, 3865, 3867, 3869, 3871, 3873,
3875, 3877, 3879, 3881, 3883, 3885,
3887, 3889, 3891, 3893, 3895, 3897,
3899, 3901, 3903, 3905, 3907, 3909,
3911, 3913, 3915, 3917, 3919, 3921,
3923, 3925, 3927, 3929, 3931, 3933,
3935, 3937, 3939, 3941, 3943, 3945,
3947, 3949, 3951, 3953, 3955, 3957,
3959, 3961, 3963, 3965, 3967, 3969,
3971, 3973, 3975, 3977, 3979, 3981,
3983, 3985, 3987, 3989, 3991, 3993,
3995, 3997, 3999, 4001, 4003, 4005,
4007, 4009, 40